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SACHSISCHES STAATSMINISTERIUM FUR KULTUS

Postfach 10 09 10 | 01079 Dresden

Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

01067 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Dr. Rolf Weigand (AfD)
Drs.-Nr.: 6/14775
Thema: Unterrichtsausfall Altstadtschule Stollberg

Sehr geehrter Herr Prasident,

den Fragen sind folgende Ausflihrungen vorangestellt: ,,Alle nachfolgenden
Fragen beziehen sich auf die Altstadtschule Stollberg.*

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich die
Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1: Wie hoch waren das Gesamtstundensoll sowie der planméRige
und auBerplanméBige (mit Angabe von Griinden) Unterrichtsausfall in
der 9. Jahrgangsstufe des Schuljahres 2017/18? (Bitte aufschliisseln
nach Fachern.)

Die Angaben zum Gesamtstundensoll der jeweiligen Facher sowie zum
aulBerplanméaBigen Unterrichtsausfall sind der Anlage 1 zu entnehmen.
Grunde flur den auBerplanmaRigen Unterrichtsausfall waren z. B. kurz- und
langfristige Erkrankungen der Lehrkrafte, Klassenfahrten sowie Wander-
tage/Exkursionen.

PlanmaRigen Unterrichtsausfall gab es im Fach Franzésisch in Héhe von
einer Wochenstunde pro Klassenstufe im 1. Schulhalbjahr. Grund fir den
planmaRigen Unterrichtsausfall war die unzureichende Nachbesetzung von
Stellen nach dem Ausscheiden von Lehrkraften aufgrund des Lehrer-
mangels. Einige freigewordene Stellen blieben trotz intensiver Bemuihungen
unbesetzt, da zu wenige grundstandig ausgebildete Lehrkrafte bzw. geeigne-
te Seiteneinsteiger in der Region zur Verfligung standen.

Frage 2: Wie hoch waren das Gesamtstundensoll sowie der planméRige
und auBerplanméBige (mit Angabe von Griinden) Unterrichtsausfall in
der 10. Jahrgangsstufe des Schuljahres 2017/18? (Bitte aufschliisseln
nach Fachern.)

Die Angaben zum Gesamtstundensoll der jeweiligen Facher sowie zum
auflerplanmaBigen Unterrichtsausfall sind der Anlage 2 zu entnehmen.
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Bezlglich der Grinde fur den auRerplanmafRigen Unterrichtsausfall wird auf die Ant-
wort zu Frage 1 verwiesen.

Es lag kein planmaRiger Unterrichtsausfall vor.

Frage 3: Wie hoch war das Gesamtstundensoll sowie der planméaRige und auRer-
planméRige (mit Angabe von Griinden) Unterrichtsausfall in der 9. Jahrgangsstu-
fe des aktuellen Schuljahres 2018/19? (Bitte aufschliisseln nach Fachern.)

Die Angaben zum Gesamtstundensoll der jeweiligen Facher sowie zum auBerplan-
maRigen Unterrichtsausfall sind der Anlage 3 zu entnehmen.

PlanmaRigen Unterrichtsausfall gab es im Fach Franzésisch in Héhe von einer
Wochenstunde pro Klassenstufe.

Bezuglich der Grunde fur den planméaRigen und aufRerplanmafRigen Unterrichtsausfall
wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

Frage 4: Wie hoch waren das Gesamtstundensoll sowie der planméaRige und
auBerplanmiBige (mit Angabe von Griinden) Unterrichtsausfall in der 10. Jahr-
gangsstufe des aktuellen Schuljahres 2018/19? (Bitte aufschliisseln nach
Fachern.)

Die Angaben zum Gesamtstundensoll der jeweiligen Facher sowie zum auRerplan-
maRigen Unterrichtsausfall sind der Anlage 4 zu entnehmen. Bezuglich der Griinde fur
den auferplanmaRigen Unterrichtsausfall wird auf die Antwort zu Frage 1 verwiesen.

PlanmaRiger Unterrichtsausfall lag nicht vor.

Frage 5: Gibt es aktuell Kiirzungen in der Stundentafel des Schuljahres 2018/19
fiir die Jahrgangsstufen 9 und 10 und wenn ja, in welchen Fachern?

Aktuell kommt es im Zusammenhang mit planmaRigem Unterrichtsausfall zu vortber-
gehenden Nichteinhaltungen der Stundentafel im Fach Franzésisch in der Klassen-
stufe 9.

Mit freundlichen GriiRen

-
-

ristian iny/

Anlagen
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